OPTIMAL URETIM PROGRAMININ PLANLANMASINDA
KATKI PAYLARINDAN YARARLANMA

~

Nihat KOCUKSAVAS*

I- GIRIS

Muhasebenin gdrevi sadece iletmenin gegmis donem faaliyet sonuglarini rakamsal olarak ortaya
koymak degildir. Muhasebe ayni zamanda, isletmenin gelecekteki iiretim ve satig programinin
planlanmas: igin gerekli bilgileri de saflamak zorundadrr. Ozellikle kin maksimum yapacak iiretim ve
satg programi s6z konusu oldugunda, marjinal maliyetlerin ve katk: paylarinin 6nemi daha da artar.
Eger satig miktan firetim kapasitesinden fazla ise, hangi iiniinlerin daha ¢ok kar sagladifinin veya en az
maliyetli {iretim yonterninin hangisi oldufunun tespit edilmesi gerekir. En ¢ok kén saglayan iriinlerin
tespiti ile. en az maliyetli iiretim yontemlerinin tespiti sorunu birbiriyle yakindan ilgilidir. Ciinkii kdn
maksimum yapan iiretim program: ancak, en az maliyetli iiretim ybniemlerinin se¢imi ile miimkiin olabil-
ecektir. Buna ragmen metodolojik nedenlerden dolay1 bu iki sorun ayﬁ ziyn incelenmektedir.

Eger iiretimle ilgili birgok sinirlay:ci ar s6z konusu ise, optimal firetim miktan ekseriyle dogrusal
programlama yontemleriyle tespit edilebilir. Dogrusal programlama ve bilgisayarlar konusundaki son
geligmeler, daha 6nceleri sadece teorisyenlerin ufrastif optimal iiretim prograrminin tespitiyle ilgili so-
runlann, giiniimiizde birgok igletmenin yonetiminde pratik uygulama alani bulmasina neden olmugtur.

Bu yazida oprimal tiretim programinin geleneksel ve dogrusal planlama yontemleriyle plﬁhlanmasx;
hesaplama ile ilgili teknik aynntilara girilmeksizin anlanlmaya gabgilacakur.

Ayrica bu galigmada, belirli satig miktarlarinda, satig fiyatlaninin ve yari mamul mal stoklarnin
defismedigi farz edilmigtir. -

I- OPTIMAL URETIM PROGRAMININ PLANLANMASI

A- Smirlayia Sartin Olmadi) Durum

Simirlayicr gart olmadifinda, optimal iiretim programinin, birim bagina katk: paylan g6z 6niinde bu-
lundurularak tespit edilinesi gerekir. Bir iirlin biim bagina pozitif katk: sagliyorsa, o iiriinfin iiretim ve

* Dog. Dr. Atatiirk Universitesi Iktsadi ve [dari Bilimier Fakiilesi, Erzurum.
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- satigimin tegvik edilmesi, aksi halde ise iiretim ve satigimn durdudurulmas: gerekir. Ancak burada o
firiinle ilgili maksimum ve minumum miktarlann da g6z 6niinde bulundurulmas: gerekirl.

Konuyu asafidaki omek yardimiyla daha agik bir gekilde izah etrnek miimkiindiir:

Bir igletmede A, B ve C olmak iizere ii¢ degisik iiriin iiretilmektedir. Ddnemde her bir iirtinden
iiretilen ve satilan miktar 8.000 er birimdir. Mevcut piyasa gartlarinda, her iiriinden ancak % 20 fazlas
veya azi satilabilecktir. Bu iiriinlerle ilgili gerekli difer bilgiler ise, agagida goriildii3ii gibidir:

X f m md F-m f-md

Uriinler (Birim) (TL.) (TL.) (TL.) (TL.) (TL.)
A 8.000 750 800 300 - 50 450
B 8.000 600 500 250 100 350
C 8.000 400 250 200 150 200

Bu verilere goré meveut durumda elde edilen kér 1.600.000,- TL./D6nem olur.

Uretim programum defigtirmek suretiyle kdnn arunhp arurilamayacagim aragtiralim. Gorildiigii gibi
A iiriinii negatif kir saglamaktadir. Bu nedenle hesaplamalanmiz tam maliyet esasina gore yaptufamizda,
bu driiniin iiretim ve satiginin en az diizeye indirilmesi gerekecektir. Buna kargilik B ve C iiriinlerinin ,
mevcut piyasa gartlarinda miimkiin olan en yiiksek diizeyde iiretilmeleri gerekir. Uretim programu bu
sekilde depistirildiginde, faaliyet sonucunun 1.760.000,- TL./Dénem oldugu goriiliir.

Bu durumda kér ilk duruma gore 160.000,- TL./Donem artrmi§ bulunmaktadir.

Ornegimizde iig tirinde pozitif katki saglamaktadir. Bu nedenle; tiretim prograrmnin katki pay:
esasina gore degigtirdigimizde, her ii¢ iirinden d& mevcut piyasa sartlannda miimkiin olan maksimum
miktarlan iiretmemiz gerekecektir, Bu durumda kar 3.200.000,- TL./Ddnem olur,

Gortildiigi gibi, tig degigik alternatif programa gore, iig farkli kar rakami hesaplanmaktadir. Bu da
gostermektedir ki, maksimum kar ancak, iiretim proframinin katki pay: esasina gore defistirilmesi duru- -
munda elde edilebilmektedir. Oregimizde, birim bagina kér esasina gore ahnan karar sonucu 6ncelik
strast C, B, A seklinde ve donem kdn 1.600.000,- TL. dir. Birim katkilara gore alinan kararda; oncelik
sirasi A, B, C seklinde olmakta ve dénem kin 3.200.000,- TL. sina yikselmektedir. *

1 Maksimum miktar, higbir sinurlayici sart olmasa dahi, agilmamasi gereken iiretim ve sau§ miktandir, Ciinki bu sinir
agildiPinda, iriinlerin satig fiyatr azalacak ve buna bagl olarak karil: ofan bir tiriin zararl bir duruma gegebilecektir,
Minumum miktar ise, bir ilriin negatif katk: sagilasa da, depisik nedenlerle o tiriinden asgari bir miktarin Uretilmesi ve
satlmasi zorunlu olabilir. Buda asgari tiretim ve satig miktan olarak ifade edilir.
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B- Tek Bir Smirlayia Sartin Oldugu Durum

Bundan onceki kisimda, isletmenin hi¢bir boliimiinde, smirlayici bir garun olmadgim farz ettik. Bu
¢ok nadir olacak bir durumdur. Genellikle igletmenin muhtelif bolimlerinde, simrlayic gartlar ortaya
¢ikarlar. Bunlara 6mek olarak makina ile ilgili simrlamalar, hammadde ile ilgili simrlamalar, personelle
ilgili stnrrlamalar ve yer ile ilgili sinurlamalar verilebilir. Igte bu ve benzer nedenler, igletmenin firetimini
istenilen miktarda gergeklestirilmesini miimkiin kilmiyacaktr2. Konuyu agagidaki dmek yardimiyla izah
emmek miimkiindiir: _

Bir igletmede A, B ve C olmak iizere iig iiriiniin M1, M2, M3 ve M4 makinalannda iiretildigini farz
edelim. {iriinlerle ilgil 6n iglemler bir iki ve {i¢ nolu makinalarda yipiimakta ve bu makinalarda ve bu ma-
kinalarda kapasitc sinurlamast s6z konusu degildir. Biitiin {iriinlerle ilgili son iglemler dor nolu makinada
gerceklestirilmektedir. S6z konusu makinanin toplam aylik kapasitesi 640 saatle simirlidur. Dolayisiyla
tiriinlerin iiretim miktarlan dordiincli makinanin kapasitesi ile sinirh olacakur.

Simirlayict gart séz konusu oldugunda; tiretimin en uygun bir sekilde planlanabilmesi igin, simrlayict
sartla ilgili baz1 teknik bilgilerinde bilinmesi gerekmektedir. Bu nedenle 6rnek igletmemizde ilgili iiretim
planlamas: nedeniyle gerekli olan teknik ve ekonomik bilgiler agafida toplu olarak gosterilmigtir.

Ekonomik Bilgiler Teknik Bilgiler
X f md k t T
(Birim) (TL.) (TL)) (TL.) (Saat/Birim) | Saat
Uriinler 1 " 2 - L 4=23 5 6 = 1xS
A - 80 560.000 520,000 40.000 1 80
B 80 480.000 ~ 360.000 [ 120.000 2 160
C 80 400.000 240.000 160.000 5 400
Sabit maliyetler = Ms = 16.000.000,- TL./Ay Mevcut kapasite
‘ saat/Ay 640
ilk duruma gore kér: P1= 80(40.000+120.000+160.000)-16.000.000 = 9.600.000,- TL./Ay

Ilk durumda her {iriinden 80 er birim iiretilmektedir ve simrlayigi gartin ortaya giktif dérdiinei ma-
kinanin toplam galigma saatleri timuyle kullanlmig olmaktadir. Burada iiretim bilegimi degigtirilmek
suretiyle kdnn antnilip artariirnayacagin incelemek isitiyoruz. Meveut piyasa gartlarinda iiretilmesi ge-
reken asgari ve azami imktarlar ise, agagidaki gibidir:

2 Klaus-Dieter Ddumler ve Jiirgen Grabe, Kostenrechnung 2. Deckangsbeitragsrechnung, Herne/Berlin: Verlag neue
Wirnschafis-Briefe, 1984, 5. 51 vd. 4
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A B C
Uriinler ﬂ (Birim/Ay) (Birin/Ay) _ (Birim/Ay)
Minumum miktar : 16 20 24
Maksimum miktar 100 120 : 100

1- Problemin Coziimii i¢in Kapasite Birimi Bagina Katk: Paylaruun Hesaplanmas

Ornegimizde C iiriinii 160.000,- TL. st ile birim bagina en ok katkiyr salamaktadir. Bu nedenle
oncelikle C iiriiniiniin tegvik edilmesi gerektiBini diigiinebiliriz. Bir birim C iiriinii tiretilebilmesi igin ,
tirliniin. drdiincii makinada beg saat igleme tabi tutulmasi gefekmektedir. bu nedenle sadece C iiriinii
firetilse dahi, bu iifinden maksimum 140 birim iiretilebilecektir, Bu firiinlerin timiiniin sanldigin farz-
ettigimizde kir 6.400.000,- TL./Ay olacakur. Diger bir ifadeyle kér ilk duruma gore 3.200.000,- TL.
azalmaktadur. C iiriinii digerlerine gore birim bagina daha yiiksek katk saplamaktadir. Ancak C'nin
diretimi i¢in gerekli olan zaman ¢ok fazladir. Bu durum C {iriiniiniin istenildigi miktarda tiretimini
miimkiin kilmamaktadir. Bu nedenle sadece iiretim igin en az zaman gerektiren A iiriiniiniin iiretildiZini
farz edelim. Bu durumda ayhk maksimum 560 birim A iiriini iiretilebilecektir. Ancak aylik kér
6.400.000,- TL. olacaktir. Yine ilk duruma gore aylik kirda 3.200.000,- TL. Lik bir azalma s6z konusu-
dur.

Biitiin bu durumlar géstermektedir ki; kapasite simirlamas: oldugu durumda, sadece birim bagina
katkilara gtre yapilan hesaplamalar en uygun sonucu vermemektedir. Bu nedenle hesaplamalarda; birim
bagina katkalar yaninda, stmirlayici gartin ortaya ¢ikti$: makinanin kapasite saatlerinin de géz6ntinde bu-
lundurulmas: gerekmektedir. Bagka bir ifadeyle; kapasite‘smlrlamasz s6z konusu oldugunda, kapasite bi-
1imi bagina (makina saati vs.) en gok katkiy1 safflayan iiriinlere Sncelik verilmesi gerelar. Bunun igin her
bir iiriiniin ayn aym, saat bagina sagladiklan katkilann hesaplanmas: gerekir3. Kapasite birmi bagina
katki paylarini agagidald egitlik yardimiyla hesaplamak miimkiindiir:

kt

3 Wolfgang Kilger, Flexible Plankostenrechnug und Deckungsbeitragsrechnung, Wiesbaden: Verlag Gabler, 1981,
55. 748 - 752,
Wolfgang Kilger, Einfiihrung in die Kostenrechnung, Opladen: Westdeuscher Verlag GmbH, 1980, ss. 398 - 401.
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2- Problemin Kapasite Birimi Bagma Katk: Paylan Yardimiyla Coziimi

Ormegimizde kapasite birimi basina katk: paylannin hesabi ve bunlara gore iiriinlerin dncelik siralar
agafdaki gibi olacaktir: ‘

k t kt =K/t
(TL.) (Saat) (TL) Oncelik Sirast
Uriinler 1 2 3 = 172 4
A 40.000 1 40,000/ 1 = 40.000 2
B 120.000 2 120.000/2 = 60.000 1
C 160.000 5 160.000/5 = 32.000 3

Uriinlerin dncelik sirast; meveut piyasa sartlanina gore iiretilmesi gereken asgari ve azami miktarlar
da gozoniinde bulundurularak, oncelikle B iiriintiniin, daha sonra A'nin ve bunu miitakiben de C nin
liretim ve satiginin tegvik edilmesi gerektifini gostermektedir. Bu duruma gore problemi ii¢ agamada
¢ozmek miimkiindiir. '

Birinci agamada; asgari Giretimler i¢in gerekli olan makina saatleri hesaplamr. Asgari iiretimler igin
gerekli olan makina saatleri A igin 16 saat, B igin 40 saat ve C igin 120 saat olarak hesaplanmigtir. Bu
duruma gore asgari toplam iiretim i¢in gerekli olan zaman 176 makina saati olur.

Ikinci asamada; toplam kapasite biriminden asgari firetim icin gerekli olan zaman ¢ikanlarak bakiye
kapasite hesaplanir. Omegimizde bakiye kapasite (640 - 176 =) 464 saat/Ay (olarak hesaplanmugtir.

Uciingih asamada; agagida goriildiigii gibi, bakiye kapasitenin kapasite birimi bagina katk paylanna
gore kullammu hesaplanir: <

Oncelik Uretim Miktan | Kullanilan Zaman Artan Zaman - |  Yeni Program
Sirasi . (Birim) - (Saat) (Saat) (Birim)

1 (®) 100 200 264 120

2 (A) 84 84 180 100

3 (O 36 180 0 60
Yeni programa gore Kar - 12.000.000,- TL/Ay a

Goriildiigi gibi, kapasite birimi bagina katkr paylanna gore tiretim bilegimi degistirildiginde, kér
12.000.000,- TL. sina yiikselmektedir. Bu anlattifimiz durumu bir grafik iizerinde asagidaki gibi
[EOstermek miimkiindiir.
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Kapasite Birimi Bagina Katki Paylan Siitiin Diyagranu

TL./Saat
R B
60.000
120
Kapasite simin
A
40.000
100
C C
32.000 v
2 60 V ;
0 % )
| «——240———}«—100—} 300 s}e—200——4
640 ' 840

Sinirk kapasite birimi (Saat - 4 nolu makina)

C- Birden Cok Simuriays Sartin Oldugu Durum
1- Birden Cok Siuriayic Sartin Oldugu Durumda Kargilagilan Sorunlar

Bir fabrikada iki farkli iiriiniin A, B ve C boliimlerinde islemé tabi tutularak iiretildiklerini farz ede-
lim. Bu iiriinlerle ilgili gerekli bilgiler agafida goriildiigii gibi olsun:

~ Uretim Igin Gerekli Zaman (Saat)
Boliimler Kapasite (Saat) 1 Notu Uriin 2 Nolu Uriin
A 540 4 8
B 540 6 6
C 600 10 2 i
Uriinlerin Katki Paylan (TL./Birim) 150 0 RN
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Ornegimizde, mevcut piyasa sartlarinda iiretilecek tiim iiriinlerin satilabilecegini farz ediyoruz.Bu
duruma gore ayhik maksimum katkiy1 saflayabilmek igin her iiriinden ne kadar iiretilmesi gerekir?

En ¢ok katkiyi 2 nolu iirlin saflamaktadir. Bu nedenle sadece 2 nolu iiriiniin tiretimi tegvik edilebilir.
Bu durumda A boliimiindeki kapasite simirlamasi nedeniyle 2 nolu iiriinden maksimum 67 birim
iiretilebilir. Bu durumda (67 x 200 =) 13.400,- TL. lik katk: saglanir.

" Eger sadece 1 nolu iiriin iiretilecek olursa, C béliimiindeki kapasite sinirlamast nedeniyle 1 nolu
{irlinden sadece 60 birim iiretilebilir. Bu durumda saglanan katk: (60 x 150 =) 9.000,- TL.. olur.

iki tiriinden hangisi iiretilirse iretilsin; sadece bir bdliimiin tiim kapasitesi tam olarak kul-
lamlmaktadir, Bu nedenle iiriinlerin deisik oranlarda iiretilmesiyle kapasitenin daha etkin bir gekilde
kullamlip kullanilamtyacagi ve aym zamanda daha yiiksek bir katk: saflanip saflanamiyacapt
aragtirlabilir.

Mesela 1 nolu iirinden 15 birim ve 2 nolu iiriinden 60 birim {iritildiginde; A b&liimiiniin tiim kapasi-
tesinin, B bdliimiinden ise 450 saatlik kapasitenin ve C'den ise 270 saatlik kapasitenin kullamldig:
goriilecektir. Bu durumda saflanan toplam katki (15 x 150 + 60 x 200 =) 14.250,- TL. sina yiikselmig
olacaktir. Goriildiijt gibi ilk iki alternatif duruma gore elde edilen katki daha yiiksektr. Acaba, iiretim
bilesimini yinede degistirmek suretiyle, daha ¢ok katki saflamak miimkiinmiidiir?

Omegimiz nispeten basit olmasina ragmen, en uygun ¢dziimii deneme yanilma yﬁntefniyle bulmak
oldukga zor olacaktir. Sistematik bir ¢6ziim ancak, matematiksel yontemlerle miimkiin olurd.

2- Dofrusal Optimizazyon Icin Matematiksel yaklagm

Amag, en ¢ok katky1 saglayan iiretim programin tespit etmektir. Bunun igin 1 nolu iiriinden iretilen
miktan x1, 2 nolu iiriinden iiretilecek miktar da x2 olarak gosteriyoruz. Bu miktarlar saglayacaklan
katk: paylanyla carpildiginda; elde edilecek sonucun maksimum olmas: gerekir. Matematikse] olara bu
amag agafidaki gibi gésterilebilir.

Amac fonksiyonu Maksimum z= 150 x1 + 200 x2

1 ve 2 nolu iiriinlerden iiretilen miktariar ilgili boliimlerin kapasiteliri ile sinirh olacaktir. Bagka bir
ifadeyle, her iiriinle ilgili gerekli zaman iiretim miktarlanyla ¢arpildifinda bulunacak zaman o boliimiin
mevcut kapasitesinden fazla olamaz. Bu yan sartlarda matematiksel olarak agagdaki gibi gosterilebilir.

4x1+8x2 < 540
Yan sartlar 6x1 +6x2 < 540
10x1+2x2 < 600

4 Gilinter Riedel, Deckungsbeitragsrechnung- wie aufbanen, wie nutzen? Swigar: Taylorix Fachverlag Stiegler und Co.,
1978, ss. 178 - 179,
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Diger taraftan her iki iirlindende negatif miktarlann tiretimi s6z konusu olamyacagindan; asagidaki
negatif olmama gartlarima da yazilmas: miimkiin olur,
x120
x220

Amag fonksiyonu ve-yan garttardan matematik modelin kurulmas: miimkiindiir. Bunun igin, yukar-
daki denklem sisteminde, her denkleme, kullanxlhayan kapasiteyi temsil eden bog (aylak) defiskenler
eklenir. Bunlan da v ile gosteriyoruz. Kullamlmayan kapasitelerin katkt payna bir etkisi olmaz. Bu ne-
denle amag fonksiyonunda bir degisiklik olmayacakur. Yukardaki egitsizliklere, kullaniimayan kapasiteyi
temsil eden bog degiskenler eklendifinde, problemin ¢oziimii i¢in gerekli olan agafidaki denklem siste-
mi elde edilir.

4x1 +8x2+vl= 540
6x1 +6x2+v2= 540
2 10x1 +2 x2 + v3 =600

Bu gibi dogrusal optimizasyon problemleri simpleks yontemiyle ¢oziiliirlerS. Ancak, defigken
sayis1 ¢ok oldugunda, yontemin ¢dziimii igin bilgisayarlarin kullanilmas: gerekir.Bu nedenli burada
esitligin simpleks yontemiyle ¢6ziimii anlatilmayacak sadece ¢oziim degerleri verilecektir.

Omegimizle ilgili gdziim deperleri asagidaki gibidir:

x1=45,x2=45,vl=0,v2 =0, v3 = 60, z = 15.750,- TL.

1 nolu iiriinden 45 birim, 2 nolu iiriinden de 45 birim iretildifinde miimkiin olan en gok katki olan,
15.750,- TL.. elde edilecekmur.

Bog degigken olan v1 ve v2 nin 0 olmas: A ve B boliimlerinin kapasitelerinin tiimiiyle kullanildigmni,
bos defisken v3'iin 60 olmasi C boliimiindeki 60 birimlik kapasitenin kullanilmadifini gésterir.

3: Problemin Bilgisayarlarla Cogiimii

Onceki kisimda da belirtmig oldugumuz gibi, ¢ok bilinmeyenli denklem sistemleri ancak, bilgisayar-
yarla ¢oziilebilir. Coziim 1¢in birgok program gcli§tirilfnistir. Bu nedenle, her kullanicinin bu gibi
esitlikleri ¢ozmek i¢in 6zel programlar geliglirmesine gerek yokeur.

Burada sadeee, optimal ¢oziim igin katki paylari, kapastte ve diger sinirlamalarin bilgisaya.r pro-
gramlanna nasil uygun hale getirilecegi anlatilmaya galigilacaktir,

5 Simpleks ytntemi icin bakmiz:
Ahmet Oztiirk, Yneylem Arasurmasi, Bursa: Uludag Universilesi Yaymt, No: 3 - 040 - 0113, 1984.
Heiner Milller-Merbach, Opzration Research Methoden und Modelle der Optimalplanung, 2. Aulage, Miinchen: Verlag
Franz Vablen, 1971, ss. 88 - 178
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Bunun i¢in émek igletmemizde 5 gesit iiriin ureu]dlgun farz ediyoruz. Bu iiriinlerle 11g111 agagidaki
tablo diizenlenraigtir. Tablonun iist kssmina iiriinler kaydedilmistir. Uriinlerle ilgili katki paylan ise tablo-
nun ikinci satininda gosterilmigtir. Bu gekilde, dogrusal optimizasyon modeli i¢in gerekli olan amag
fonksiyonu elde edilmig olmaktadir.

S6z konusu triinlerin iiretimi 5 boliimde gergeklestiritmektedir. Bu boliimler ve bu bolimlerle ilgili
kapasite simirlani tablonun sol kasminda gosterilmistir. Tablonun orta kisminda ise, her iiriinden bir birim
tiretim igin gerekli olan kapasite kullammlan gosterilmigtir. Bu sekilde, dofrusal programlama igin ge-
rekli olan egitlik sisteminin katsayilan elde edilmi§ olmaktadur. Tabloya bog degiskenler ilave edilme-
mi§tr. Bunun nedini, bilgisayar pi'ogranllannln bos degigkenleri otomatik olarak nazan dikkate alacak
sekilde gelistirilmis olmasidiré. ' :

Uriinler e 12 3 4 5

Amag fonksiyonu K=| 420 350 460 440 380
= | A | 2200002 |240 | 190 | 280 | 260 | 250
g B 170.000> | 160 | 140 | 220 | 1.80| 1.30.
E c 35.0002 050 | 038 | 055 070 | 030
'?’é D 30.000> | 0.50 - | 040 | 075 -
S|E 850002 |1.00 | 1.00| 1.00]| 1.00| 1.00

Tablodaki degerler bilgisayara aktanlmig ve maksimum katkiy: saglayan iiretim program (bilegimi)
asaBidaki gibi hesaplanmugtir.

1 Nolu iiriin = 11.470 Birim
3 Nolu iiriin = 28.823 Birim
5 Nolu iiriin = 44.705 Birim

Bu iiretim bilegiminde elde edilecek maksimum katkr asagidaki gibi olur:

4.817.400,- TL./Dénem
13.258.580,- TL./Donem
16.987.900,- TL./Dénem

735.063.880.- TL./Donem

1 Nolu iiriin 11.470 x 420
3 Nolu iirtin 28.823 x 460
5NoluUriin  44.705 x 380

1
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Goriildiigii gibi s6z konusu iiretim bilegiminde 35.063.888,- TL. lik Katki saglanmaktadir. Bu
tretm bilegimi digindaki tam iiretim bilegimlerinde elde edilcek katka daha az olacaktr.

Ancak buraya kadar yapilan agiklamalarda, sadece iiretimle ilgili simirlamalar nazan dikkate
alinmgtir. Pratikte iiretilen iirlinlerin tiimiimiin satigt her zaman miimkiin olmaz. Bu nedenle her firiinden
satiimasi miimkiin olan maksimum miktarlarin da nazan dikkate alinmasi gcrckif. Ornegimizde 1 nolu
iirinden maksimum 8.200 birim, 3 nolu iriinden de maksimum 30.000 birim ve 5 nolu firiindende
46.800 birim satilabilecegini farz ettifimizde, sdz konusu maksimum miktarlarida agafidaki gibi
gostermek miimkiin olur.

1 Nolu firiin « 3 Nolu {iriin 5 Nolu {irtin
1 Nolu iiriin 8.200 2 1 ' '
3 Nolu iiriin 30.000 2 1
5 Nolu iiriin 46.800 2 1

Egitsizliklerdeki sagdaki (1) degerleri 1, 3 ve 5 nolu iiriinlerle ilgili, optimal iiretim miktarlan | ile
carpildifinda, elde edilecek tutarlanin esitligin solundaki maksimum miktarlara egit veya ondan Kiigiik ol-
mas1 gerektigini gosterir. Diger bir ifadeyle 1 nolu iiriiniin optimal iiretim miktan en gok 8.200 birim ola-
bilecekir.

Onceki kisimda da degindigimiz gibi, baz1 iiriinlerin zararh da olsa degisik nedenlerden dolay: asgari
miktarlar da iiretilmesi ve satig1 zorunlu olabilir. Bu gibi asgari miktarlarin da dogrusal proframlamada
nazan dikkate alinmas: gerekir. Ornek olarak 2 nolu firiiniin azami ve asgari miktarlarini agafadaki gibi
gosterebiliriz.

.2 Nolu uriin
2 Nolu iiriin 17.600 2 1
12300 < 1

Yukardaki tablo, 2 nolu iiriinden azami 17,600 birim asgari ise 12.300 birim iiretilmesi gerektigini
gosterir.

Uriinlerle ilgili piyasa sinirlamalan da nazan dikkate alindifinda agagadaki gibi yeni bir tablonun
diizenlenmesi miimkiin olur.
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Uriinler 1 2 3 4 5
Amag fonksiyonu K=| 420 350 460 440 380
2N 220.000> | 2.40 190 | 280 | 260 2.50
=
E| B | 170000z |160 | 140 | 220 | 1.80 [ 1.30
% C 35.000> | 050 | 038| 055| 0.70 | 0.30
(0]
3| D 30.000> | 0.50 . - | 040| 075 -
§ E 85.000> |[1.00 | 100| 100]| 1.00| 1.00
Bl 8.2002 R
o
El2 17.600> 1
= ‘ 12.300< 1
Sls 30.000> 1
[\ 1
a2\l 4 23.200> 1
= 8.400< 1
5 46.800> 1

Piyasa ile ilgili sinirlamalar da nazan dikkate alinarak yeni diizenlenen tabloya gore ¢bziim
yapildifinda yeni iiretim program agagdaki gibi elde edilir.

1 Nolu iiriin 0

2 Nolu iiriin 12.300 x 350 = 4.305.000,- TL./Dénem
3 Nolu iiriin 20.624 x 460 = 9.487.040,- TL./Dénem

4 Nolu firiin 8.400 x440 = 3.696.000,- TL./Ddnem

5 Nolu iiriin 43676 x 380 = 16.596.880,- TL./Dénem

34.084.920,- TL:./Dénem

Yeni durumda 1 nolu iiriin iiretim progranunda yer almamaktadir. Aynica toplam katks piyasa ile ilgi-
li sinirlamalar nedeniyle 978.960,- TL. azalmuy olmaktadar, :
Bu yeni duruma gore kullanilan ve kullanilmayan kapasiteler agagadaki gibidir:
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Boliimler Toplam Kapasite Kullamlan Kapasite | Kullanmayan Kapasite
A 220.000 212.148 7.852
B 170.000 134.492 35.508
C 35.000 35.000 -
D 30.000 14.550 15.450
E 85.000 85.000 to

D- Have Siparislerin Nazar Dikkate Alinmas:

Gorilldiigii gibi C ve E boltimleri diginda hala kulianilmayan kapasite mevcuttur. Bu nedenle kul-
lamlmayan kapasiteden yararlanilarak toplam katkinin arurilip aririlamayacags aragtinlabilir. Eger
almacak ilave siparigten elde edilecek hasila marjinal maliyederin lizerindeyse ve ilave siparig sadece aul
kapasiteyi ilgilendiriyorsa, ilave siparigin-alinmasi uygun olur. Buna karsiltk ilave sipari§ kullanilan ka-

pasiteyi ilgilendiriyorsa, yeniden bir optimizasyon ¢6ziim yapmak gerekecektir,

Mesela, birim bagina 580,- TL. katk: saglayacak yeni bir siparigin ahinmig oldugunu farz edelim.
$6z konusu yeni iirinden de maksimum 14,000 birim sanlabilecegini farz edelim. Yeni siparigin birim

bagina boliimlerde agagidaki kapasite kullanimlanina neden olacag hesaplanmugtir.

Tlave siparig nazan dikkate alinip yeniden ¢oziim yapildiginda agagidaki sonuglar elde edilecektir.

Gortildigi gibi yeni siparigin alinmasiyla dnceki duruma gore toplam katk: 1.377.000,- TL.

artmigtir.

Yeni firetim programindan sonra hala B boliimiinde 53.396, D bélimiinde de 15.984 birim kul-

1 Nolu tiriin
2 Nolu iiriin
3 Nolu {iriin
4 Nolu iirin
5 Nolu tiriin
1. llave siparig

moaw >

3.256
12.300
1.218
8.400
45.824
14.000

35
1.2
0.6
0.4
1.0

460
440
380
580

oMo or X M X

420
350

1. 367.520,- TL./Ddnem
4.305.000.- TL./Dbnem
560.280,- TL./DSnem
3.696.000,- TL./Dénem
17.413.120.- TL./Dénem
8.120.000,- TL./Donem

35.461.920,- TL /Dénem
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lanilmayan kapasite vardir. Bu yeni durumdan sonra birim bagina 630,- TL. katk: saglayacak ve maksi-
mum 12.000 birim saulabilecek ikinci bir siparigin altnmasinin uygun olup olmayaca$ aragtinlabilir. Bu
ikinci siparigin boliimlerde birim bagina neden olacafn kapasite kullanimlan agagidald gibi olsun:

A 120
B 6.00
. C 030
D 0.80
E 100

Yeni duruma gére ¢bziim yapildiginda optimal iiretim bilegimi agagidaki gibi olur.

1 Nolu iiriin 0

2 Nolu iiriin 12300 x 350 = 4,305.000,- TL./Dénem

3 Nolu iiriin 3.824 x 460 =  1.759.040,- TL./Donem

4 Nolu iiriin 8400 x 440 = 3.696.000,- TL./Dénem

5 Nolu iiriin 35406 x 380 = 13.454.280,- TL./D6nem

1 Nolu sipariy 14000 x 580 = 8.120.000,- TL./Dénem
x 630 = 6.973.470,- TL./DSnem

2 Nolu siparig 11.069
: 38.307.790,- TL./Dénem
2 Nolu siparigin alinmasiyla elde edilecek toplam katka 38.307.790,- TL. sina yiikselmig bulunmak-
tadar. 2

SONUC

Sanayi igletmelerinde iiretim pldnlamasi, firinlerin katki paylanina gore yapildiginda optimal iiretim
bilesimi kolay bir gekilde hesaplanabilmektedir. Birden gok simrlayi: gart olmadif durumda sorunun
geleneksel yontemlerle ¢ziimii miimkiindiir. Ancak muhtelif igletme bolimlerinde sinirlayig gartlar or-
téya ¢iktifinda, sorun ancak bilgisayarlar yardimiyla ¢oziilebilir.

" Tek bir simirlayici gart duromunda, problemin ¢oziimil sinirl1 kapasite birimi bagina hesaplanacak
katki paylarina gore yapilir. Birden gok simirlayic: gart s6z konusu oldugunda, problemin dogrusal op-
timizazyon yontemleriyle ¢dziilmesi gerekir. Bunun iginde genellikle bilgisayarlarin kullamlas: zorunlu
olur.

Bilgisayarlar ve bilgisayar programlarindaki son geligmeler, daha dnceleri genellikle teorisyenlerin
ugraguf1 dogrusal optimizasyon modellerinin, pratikte geni§ uygulama alami bulmasmna neden -
olmugtur.Bu konuda en 6nemli sorun verilerin bilgisayar programlanna uygun bir hale getirilmesidir.
Ancak verilerin uygun hale getirilmesinin de 6n garti, o igletmenin muhasebe sisteminin iiriinlerle ilgili
birim katkilart hesaplanabilegek gekilde organize edilmig olmasadir. Aksi halde, bilgisayar ve ilgili pro-
gramlan ne kadar geligmig olsa da, bunlardan iiretim plinlamasinda etkin bir sekilde faydalamlmas:
miimkiin olmaz.
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